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Geachte voorzitter,

Wij danken de leden van de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken, Defensie

en Ontwikkelingssamenwerking van de Eerste Kamer der Staten-Generaal voor de

vragen inzake de voortzetting behandeling Goedkeuring Verdrag met de staat

Israël inzake de status van hun strijdkrachten (36021). U heeft aangegeven graag
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te vernemen hoe het huidige kabinet tegen de voortzetting van deze behandeling

aankijkt en of het nieuwe kabinet voornemens is het wetsvoorstel in te trekken.

Dit statusverdrag betreft een bilaterale overeenkomst waarmee de juridische

status van in dit geval Nederlands respectievelijk Israëlisch defensiepersoneel op

het grondgebied van de ontvangende staat wordt geborgd. In een statusverdrag

worden geen afspraken gemaakt over de inhoud van de samenwerking en wordt

geen verplichting tot militaire samenwerking aangegaan.

Met het oog op personeelszorg en goed werkgeverschap streeft het kabinet

ernaar met zoveel mogelijk landen statusverdragen af te sluiten, zodat de

juridische status van Nederlands defensiepersoneel bij aanwezigheid in het

buitenland goed geregeld is. Dit is nodig wanneer defensiepersoneel bijvoorbeeld

in Israël aanwezig zou zijn om te ondersteunen bij de repatriëring van

Nederlanders of het leveren van humanitaire hulp.

Desalniettemin heeft het kabinet begrip voor de zorgen en vragen vanuit uw

Kamer over het verdrag. Uit uw schrijven blijkt dat uw leden de ontwikkelingen in

het Midden-Oosten ook nauwlettend volgen. Gezien de onvoorspelbaarheid van de

ontwikkelingen en de daarbij komende onzekerheden, zou het kabinet uw Kamer

willen verzoeken de voorzetting van de behandeling Goedkeuring Verdrag met de

staat Israël inzake de status van hun strijdkrachten tot nader order uit te stellen.

Hoogachtend,

De minister van Defensie,

Dilan Yeşilgöz-Zegerius

De minister van Buitenlandse Zaken,

T.B.W. Berendsen
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Aanleiding 
Het op 12 maart jl. ontvangen verzoek van de leden van de vaste commissie voor Buitenlandse 
Zaken, Defensie en Ontwikkelingssamenwerking van de Eerste Kamer der Staten-Generaal aan de 
regering om in te gaan op de wijze waarop het kabinet aankijkt tegen de voortzetting van de 
behandeling van de Goedkeuring van het Verdrag met de staat Israël inzake de status van hun 
strijdkrachten (36021), en of het nieuwe kabinet voornemens is het wetsvoorstel in te trekken. 

Geadviseerd besluit 
U wordt geadviseerd om in te stemmen met de inhoud van de brief en akkoord te gaan met de 
verzending van de bijgevoegde reactie op de vragen van de leden van de vaste commissie voor 
Buitenlandse Zaken, Defensie en Ontwikkelingssamenwerking van de Eerste Kamer der Staten-
Generaal. 

Kernpunten 
• De behandeling van de Goedkeuring van het Verdrag met de staat Israël inzake de status 

van hun strijdkrachten (hierna SOFA, Status of Forces Agreement) is op 8 juli 2025 door de 
Eerste Kamer controversieel verklaard in verband met de demissionaire status van het 
vorige kabinet. Na het aantreden van het nieuwe kabinet is in de commissie de voortzetting 
van de behandeling van het wetsvoorstel geagendeerd.  

• De leden van de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken, Defensie en 
Ontwikkelingssamenwerking (BDO) hebben na met de agendering van het wetsvoorstel een 
aanvullend verzoek gedaan: 
Een meerderheid van de commissie verneemt graag hoe het huidige kabinet tegen de 
voortzetting van deze behandeling aankijkt. Een aantal fracties heeft bij de bespreking ook 
gevraagd of het nieuwe kabinet voornemens is het wetsvoorstel in te trekken. 

• In bijgaande brief lichten u en de minister van Buitenlandse Zaken nogmaals toe dat 
dergelijke statusverdragen niet over inhoudelijke samenwerking gaan en geen verplichting 
tot militaire samenwerking behelzen, en dat er daarom geen aanleiding is het besluit een 
statusverdrag met Israël na te streven te herzien. Het kabinet heeft begrip voor de zorgen 
en vragen vanuit de Kamer over het verdrag, daarom stelt u in deze brief voor om, gezien 
de onvoorspelbaarheid van de ontwikkelingen en de daarbij komende onzekerheden, de 
voortzetting van de behandeling van de goedkeuring van de SOFA met Israël tot nader orde 
uit te stellen. 

Toelichting 
Parlementair goedkeuringsproces:  

• Het parlementaire goedkeuringsproces van dit statusverdrag bestaat tot nu toe uit: 
schriftelijke behandeling in de Tweede Kamer (juli 2022), de mondelinge behandeling in de 
Tweede Kamer (april 2023), het eerdere verslag van de Eerste Kamer (mei 2023), een 
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aanvullend verzoek van de Eerste Kamer (februari 2024), beantwoording van het aanvullend 
verzoek door de regering (november 2024), het nader verslag van de Eerste Kamer 
(december 2025) en nu het tweede aanvullend verzoek van de Eerste Kamer (maart 2026). 

• De Tweede Kamer heeft reeds ingestemd met het statusverdrag. Wanneer ook de Eerste 
Kamer instemt, is de inwerkingtreding een stap dichterbij. Wanneer ook Israël de nationale 
goedkeuringsprocedures heeft afgerond, namelijk goedkeuring door de Knesset, en 
vervolgens beide landen elkaar via diplomatieke kanalen op de hoogte hebben gebracht van 
het afronden van de nationale goedkeuringsprocedures, dan kan het statusverdrag in 
werking treden. 

Het statusverdrag: 

• Het statusverdrag betreft een bilaterale overeenkomst waarmee de juridische status van 
Nederlands defensiepersoneel op het grondgebied van Israël, en andersom, wordt geborgd. 
Dit vormt het juridische raamwerk voor samenwerkingsactiviteiten met Israël. 

• De ratificatie van het statusverdrag leidt niet tot een uitbreiding van de 
samenwerkingsmogelijkheden met Israël. 

• Het sluiten van een statusverdrag met Israël en de aanschaf van defensiematerieel staan los 
van elkaar. 
  

Financiële overwegingen 

Uit de beantwoording van de vraag volgen geen financiële consequenties.  

 
Juridische overwegingen 

• Met het oog op personeelszorg en goed werkgeverschap streeft het kabinet ernaar met 
zoveel mogelijk landen statusverdragen af te sluiten, zodat de juridische status van 
Nederlands defensiepersoneel bij aanwezigheid in het buitenland goed geregeld is.  

Communicatie 
Geen. 

 
Informatie die niet openbaar wordt gemaakt 

Persoonsgegevens van de steller en de ondertekenaar worden gelakt vanwege bescherming van de 
persoonlijke levenssfeer. 

DE DIRECTEUR-GENERAAL BELEID 

Digitaal akkoord.  

 

 
 

 

 
 


